

陳友仁

孫中山曾說過：“中國有三個半通曉英文的人，一是辜鴻銘，一是伍朝樞，一是陳友仁。”至於那半個，是孫夫子自道。孫習醫生，能實用英文，而缺乏高深的文學修養，說來也不僅是自謙，也是自知，並不違背事實。在三人中，辜鴻銘才華奇高，學問淵博，無人能及；伍氏父子長於外交兼善理財；而品德才識俱高，用其所學折衝樽俎，立功，立德，立言，則推陳友仁。

陳友仁 (Eugene Chen, 1878-1944) 的祖先是廣東順德，客家人，1878 年在當時的英國殖民地千里達島出生。所以他生來是英國人。因為陳父曾參與當年的太平天國造反失敗，從香港逃亡，飄洋過海，到了那加勒比海島。像當時許多華僑，他家庭的生意是雜貨店，後來漸有積蓄，能送兒子入學。也因此自幼受英國教育，英語是他的國語，也是家語。1898 年，從聖瑪莉學院畢業，成為當地的首位華人執業律師；不僅收入可觀，也頗具聲譽。在此之外，陳友仁也很有經營眼光，投資於種植可可；並且每年往英國度假，在倫敦結識了不少中國留學生朋友。



1911 年(辛亥)秋，正在倫敦度假的陳友仁，得知武昌起義成功的消息。他放棄回家安頓的想法，毅然決定立即歸國效力。他僅發電報通知家人，便取道俄國，乘西伯利亞鐵路，於 1912 年初到達北京。那時，國內的政治局勢已有了變化，南京政府的臨時大總統孫中山辭職，袁世凱繼任，定都北京。陳友仁在交通部任法律顧問。

1914 年，離開政府職位，在京創辦英文報紙京報 (Peing Gazette)，陳友仁自任總編輯，以激烈言論，鼓吹革命。

那年，歐洲大戰起，中國以提供勞工助戰方式參戰。1918 年歐戰結束。在這期間，孫中山倒袁失敗；袁世凱稱帝並敗亡；段祺瑞討袁；黎元洪繼任大總統；段祺瑞執政。1917 年五月，陳友仁在英文京報發表文章，批評北洋政府“出賣中國”，因遭查封，陳被捕入獄四個月。

出獄復得自由，陳立即南下，追隨在廣州軍政府的孫中山。那時，孫自稱大元帥，其實無軍可帥，只獲得有限支持，勉強躋身邊際小軍閥。陳委身於孫的理想，是他作出關係一生的重大決定：任孫的英文秘書兼外交顧問。

1919年，陳友仁曾代南方參加巴黎和會；不過，國際公認的參戰國政府是北方政府。更不堪的是，當陳友仁從巴黎歸來，孫中山已無家可歸，被排擠出廣州，躲在上海法租界的莫里哀路，寫他的建國方略。陳友仁果是友而有仁，並沒丟棄受到嚴重挫折的孫中山，反雪中送炭，決心繼續支持孫，幫助翻譯他的著作成英文；甚至變賣全部產業，資助看來無望的革命事業。

轉機來自北方。那時，孫已被美國丟棄，革命成功不久的蘇俄，也不獲美國承認；但與北方政府周旋未得期望的結果，蘇俄看中了孫中山，派出特使越飛，開始與孫聯絡。陳友仁參與孫越會談，並發表宣言，得蘇俄資助二百萬元，還有武器，人員；並派遣鮑羅廷為顧問，指導重組國民黨，建立軍校；加侖將軍顧問軍事。孫中山一時氣勢顯然丕振，大有作為，而以後的北伐成爲可能。陳友仁受任為大元帥英文秘書兼航空局長，與蘇聯顧問鮑羅廷有親密關係，功不可沒。

時至1924年，段(祺瑞)孫(中山)張(作霖)合作計畫，在形勢上顯然有其可能。孫中山應邀北上，有分於參商國是。於是，由胡漢民代理大元帥留守廣州，孫由家人護持，中文秘書汪精衛，英文秘書陳友仁陪同，鄧演達參議軍事，並蘇聯顧問鮑羅廷，同往北京。孫中山的胃癌不治，彌留時，共有三份遺囑：中文的國事遺囑和家事遺囑，由汪精衛執筆；另致蘇聯遺書則由陳友仁代為起草。

孫中山逝世後，陳友仁再作馮婦，留北京辦起英文民報，駕輕就熟。可也走上舊路，又因爲抨擊張作霖，入獄四個月。出獄後，回到廣州。1926年三月，陳友仁接任國民政府外交部長，大力支持當時省港大罷工，迫使港英當局妥協。同年七月，國民革命軍誓師北伐。採納鮑羅廷，加侖的戰略，取閩，粵，湘，而克復武漢。外交部長陳友仁，財政部長宋子文，司法部長徐謙，交通部長孫科，並宋慶齡，鮑羅廷，同抵武漢，組成左翼政府。當地三十萬人集會，鮑羅廷發表演講；激動工人罷工，反帝反英，聲勢極盛。而於1927年元旦，宣佈定都武漢。

右派的國民政府代主席譚延闓，國民黨中央常務委員張靜江等，則在南昌蔣介石領導的北伐軍司令部，成立臨時中央會議。

武漢政府的外交部長陳友仁，甫抵武漢，就與英國駐華公使蘭普森進行外交談判。英國人本來押注在吳佩孚身上，但見到國民政府控制長江流域，出於務實的考慮，準備予以承認；不過，條件是援照民國新建繼承過去不平等條約。陳友仁拒絕接受，談判於1926年十二月破裂。但陳友仁要求蘭普森雙方僅宣告會談中斷。

不久，局勢超發展失控。1927年一月三日，漢口英租界邊，發生了中國示威群眾與英國海軍陸戰隊衝突，釀成流血事件。陳友仁見群眾聲勢洶湧，立即向提出抗議，要求英國撤走海軍陸戰隊和義警。一月四日，數萬人民衝入英租界，包圍巡捕房。一月五日，漢口英僑全撤避泊長江中的英艦，租界由中國軍警進駐。一月六日，較小的九江英租界也同樣受衝擊。陳友仁一面主持漢口英租界臨時管理委員會，恢復界內秩序；一面與英方先後進行十六次談判。英國方面要求恢復租界原狀；陳友仁指出，英方既已放棄，只能在現形勢下為談判依據，否則必將引起更險惡之局勢。一月二十七日，英方致送備忘錄表示，國民政府若以談判方式解決在華租界問題，英方將承認國民政府大部分要求。最後雙方終於在二月十九日，二十日，分別簽訂收回漢口英租界之協定和收回九江英租界之協定。近百年屈辱的不平等條約，在幾十天內得以消除。由於其成功的鐵腕外交，及精通西方法典，陳友仁的聲譽廣

傳。當時中國最大的報紙申報，幾乎每天可以看到有關革命外交家陳友仁的名字，有人甚至稱武漢政府“陳友仁時代”。

歡慶未退，新恥出現。僅一個多月後，同年四月，蔣介石右派軍攻佔南京，上海；軍閥，財閥，幫會的政府，宣布清共，殺害工運領袖；陳友仁與宋慶齡聯名發表“討蔣通電”。武漢左派政府受封鎖，又要應付大罷工帶來的財政困難；中蘇關係惡化，政府面臨生存問題。七月間，武漢政府的汪精衛，宣布分共，陳友仁是與會的唯一反對派；宋慶齡身在廬山，未能參加。

1927年七月二十七日下午，陳友仁考慮到蘇聯顧問鮑羅廷的安全，派自己兩個兒子(陳丕士和陳依範)，護送鮑羅廷回國。對外宣稱將取海道，暗中循陸路經蒙古，抵達莫斯科。

1927年八月，陳友仁和宋慶齡則一同從上海秘密乘船去蘇。他們在莫斯科發表聯合宣言，批評蔣介石與汪精衛。不過，次年北伐順利進行，東北的張學良易幟，中國呈現統一局面。惟實力是視的斯達林，自然不會給予陳宋實際支持，不久陳友仁就失望離開，前往法國。

上海的主要報紙刊文，猜測陳宋日前赴蘇，是為結婚。二人聯袂赴蘇是實，配偶都於不久前去世是實；這樣的惡言流誹，對於宋慶齡的政治生命卻影響甚大，以致其暫時消沉。意外的事實是，陳的婚姻對象另有其人：陳友仁流亡巴黎，與生在法國的女畫家張荔英結婚。時為1930年。其時陳的元配已患癌症去世四年；新娘是國民黨元老張靜江的四女兒，比丈夫小了三十一歲。年齡的距離，加上岳父是蔣介石的結拜兄弟，女婿政治立場左右異途，自然要引起熱議。

局勢發展，也有不可思議者。1931年，汪精衛，孫科在廣州另組政府，成了寧漢粵三府演義。陳友仁回國，出任廣州方面的外交部長。不久，寧粵合作，蔣介石下野。六月一日，陳友仁繼續出任中央政府外交部長。但不久因對於九一八事變處理問題，辭職再赴上海。

1933年，十九路軍發動反蔣，成立中華共和國人民革命政府，陳友仁又成了新外交部長，也是他最後的政府外交職位。閩變失敗，他不免連帶受通緝，又流亡巴黎。1938年，中日戰爭，國共再度合作；陳友仁未與焉，決定移居香港。

1941年十二月，太平洋戰爭爆發，香港淪陷。陳友仁遭日軍拘捕，轉押上海軟禁，期望他能夠加入汪精衛政府；但被他拒絕。1944年，據說是因牙齒患病，或感染其他微疾，經日本醫生注射後病反轉危。五月，逝於上海。雖終身為國民黨，1949年以後，其遺骸獲移葬北京八寶山革命烈士公墓。

作者：于中旻
©2025 James C. M. Yu

聖經網
aboutbible.net